



310218 Arad, Str. Vezuviu nr. 52
eMail: bisericametanoia@gmail.com
Tel.: 0257 255 226

rut

DRAGOSTEA JERTFITOARE
esența relațiilor sănătoase

**O BISERICĂ TRANSFORMATĂ
UN EXEMPLU ÎN RELAȚII**

O Biserică Transformată
Un Exemplu în Relații

RUT

Dragostea Jertfitoare
Esența relațiilor sănătoase

Introducere la cartea

R U T

Conținut

- Titlul cărții
- Autorul cărții
- Cadrul istoric al cărții Rut
- Tema cărții
- Schița cărții

Prefață

Sunt bucuros. Entuziasmat. Motivat. De ce? Din cauza acestui studiu pe care-l vom parcurge în următoarele săptămâni. Abia aștept să descoperim împreună lucruri nebanunite, provocări neînțelese, adevăruri de neegalat din cartea care ne stă în față. Rut este mai mult decât un studiu, este o trăire practică și intenționată a dragostei jertfitoare, esența oricărei relații sănătoase.

Toți suntem dependenți și prinși în relații, fie în familie, cu soțul, soția, părinții sau copiii noștri, fie la școală, la locul de muncă sau acasă, între vecini și prieteni. Relațiile sunt extrem de importante. Domnul Isus nu doar a poruncit acest lucru („iubirea aproapelui”) ci l-a și trăit, dându-și viața pentru semenii săi. Biserica primară l-a înțeles și practicat – de 59 de ori în Noul Testament apare expresia „unii pe alții.” Legătura frățescă era una dintre caracteristicile de bază a Bisericii primare și de aceea ea trebuie să fie vizibilă și în biserica contemporană, adică între noi.

De aceea am ales cartea Rut, o carte ce descrie la modul practic câteva modele de relații inter-umane, binecuvântate și lăsate ca model de Dumnezeu. Începând cu conotații legate de traducerea numelui ei - Rut (ră'ût, care semnifică prietenie, relație), continuând cu interacțiunea dintre personajele ei (Naomi, Rut și Boaz), și inclusiv formatul ei literar (dominat de dialog), cartea pe care o vom studia este „îmbibată” de relații. Relații dintre oameni - obișnuiți, credincioși, în nevoi, fără speranță - dar care s-au încrezut în Dumnezeu și au trecut dincolo de granițele a ceea ce numim în general „normalitate”, făcând pasul hesedului – al dragostei jertfitoare – al luării de inițiativă spre folosul celuilalt; este dragostea care deși se sacrifică, întotdeauna va aduce cu sine binecuvântare, atât celui care-l dă cât și celui care este dăruit.

Rut ne va provoca. Rut ne va motiva. Rut ne va schimba. Nu cartea, ci Dumnezeuul lui Rut care stă în spatele fiecărui cuvânt, al fiecărei acțiuni și idei ale acestei cărți. De aceea apropie-te de

ea cu o inimă deschisă. Lasă Cuvântul să-ți vorbească. Și acolo unde simți că trebuie să faci ceva – poate în relația cu soția ta, poate cu copiii, vecinul, prietenul sau colegul tău – FĂ! Nu singur, ci prin rugăciune, cerând lui Dumnezeu să-ți dea putere, și mai apoi credință. Rut, Boaz, Naomi, au fost oameni ca tine și ca mine. Oameni care au trăit în circumstanțe dificile, fiecare având de înfruntat obstacole și griji. Dar totuși, cu ajutorul lui Dumnezeu, au luat o hotărâre, o inițiativă, și luptând, ba chiar sacrificându-se pentru binele celuilalt, au înfrânt trecutul, au câștigat prezentul și și-au clădit viitorul, reamintindu-ne că cel ce se jertfește pentru alții va fi răsplătit.

Mă rog ca Dumnezeu să-ți cerceteze inima și să-ți vorbească personal din Cartea Rut, și astfel Cuvântul Său viu și lucrător să vindece, să schimbe, să aducă chiar și un început nou în anumite relații rănite, slăbite sau deficitare din viața ta. Fie ca acest studiu să ne întărească și în relațiile noastre din cadrul Bisericii, învățând ce înseamnă dragostea jertfitoare și trăind-o între noi și spre Gloria lui Dumnezeu!

Al vostru prieten și pastor,
Cristian Barbosu

Septembrie 2006

Titlul cărții

CARTEA Rut face tranziția între perioada Judecătorilor și cea a Împăraților, fiind o introducere la următoarele două cărți istorice ale lui Samuel. Ea poartă numele persoanei a cărei istorie o relatează. Numele iudaice au semnificația lor. Acest lucru este pierdut din vedere de cititorul traducerilor Bibliei, pentru că traducătorii au transliterat pur și simplu numele proprii fără să le dea și semnificația. Rut era moabită, deci numele ei nu era unul ebraic. Rădăcina și semnificația numelui sunt incerte, deși unii cred că pot fi legate de verbul ra'ah, "a asocia cu", și prin urmare ar însemna „relație”, „prieten” sau “prietenie”.

Autorul cărții

Criticii au dezbătut paternitatea cărții Rut. Forma scrisă a cărții lui Rut, așa cum o avem noi acum, își are cel mai probabil originea în timpul lui David, și ca datare se pare că se potrivește cel mai bine în perioada de început a domniei sale. Unii au afirmat că Samuel a fost autorul acestei relatări. Aceasta ar explica așezarea cărții Rut la sfârșitul cărții Judecătorii și începutul cărților lui Samuel (vezi Judecătorii 17:1; 18:29). Poziția sa în cadrul canonului ebraic în mod natural este în cadrul Scrierilor, deoarece nu a fost potrivit ca să aparțină cărților lui Moise sau celor ale profeților. Conform tradiției iudaice, așa cum este prezentată în Talmud, profetul Samuel a scris nu numai cărțile care-i poartă numele, ci și cartea Judecătorilor și cea a lui Rut. Deși ea însăși nu este o profeție, cartea lui Rut se poate să fi fost scrisă de unul dintre cei mai mari dintre profeți.

Cadrul istoric al cărții Rut

Cadrul istorisirii este prezentat în mod clar prin cuvintele de început ale cărții: “Pe vremea judecătorilor a fost o foamete în țară”.

Obiceiurile, societatea și forma de guvernare reflectate în carte lui Rut se potrivesc cu cele din perioada judecătorilor, așa cum sunt ele descrise în cartea Judecătorilor. Lucrul acesta devine evident atunci când studiem cu atenție relatarea cărții Rut

Traducătorii din limba greacă a Scripturilor Vechiului Testament au făcut din această carte un apendice la cartea Judecătorilor, fără un titlu separat. Ultimele ediții ale acestei traduceri, Septuaginta, au introdus Telos ton kriton, “încheierea Judecătorilor”, pentru a arăta unde este punctul de demarcație dintre Judecători și Rut, și Telos tes Routh, “încheierea lui Rut”, la sfârșitul narațiunii.

Cartea lui Rut ocupă un loc special în canonul ebraic actual. Ea este unul dintre cele cinci suluri citite în sinagoga în timpul ocaziilor speciale sau al sărbătorilor din timpul anului. În ediția tipărită a Vechiului Testament ebraic, aceste suluri sunt de obicei aranjate în următoarea ordine: Cântarea Cântărilor, Rut, Plângerile lui Ieremia, Eclesiastul și Estera. Cartea ocupă poziția a doua, deoarece este potrivită a fi citită la Sărbătoarea Săptămânii, cunoscută mai târziu ca Cincizecimea, a doua dintre cele cinci sărbători speciale.

Așadar, traducătorii Septuagintei adaugă cartea Rut la cartea Judecătorilor. Acest lucru se potrivește bine cu timpul lui Eli, marele preot, în ale cărui ultime zile ale vieții Samuel a fost chemat ca profet al lui Dumnezeu. Un eveniment important al vieții lui Samuel a fost ungerea lui Saul, primul rege al lui Israel. Ultimele cuvinte ale cărții Judecătorilor spun că “Pe vremea aceea nu era împărat în Israel, fiecare făcea ce-i plăcea” (Judecătorii 21:25).

O altă țară menționată în Rut este Moabul, care era în acel timp o zonă distinctă la răsărit de Marea Moartă, între râul Arnon și pârâul

Zered. Granița sa dinspre est era nedefinită, acela fiind marele deșert al Arabiei. Această regiune înaltă era fertilă, așa cum se menționează și în Rut, chiar dacă era situată la aproximativ 914 m deasupra nivelului Mediteranei și la 1311 m deasupra nivelului Mării Moarte. Deși precipitațiile erau de obicei suficiente pentru a coace recoltele, oamenii care locuiau pe înălțimi își suplimentau apa cu ajutorul cisternelor. Multe dintre acestea folosite în timpurile străvechi sunt acum o ruină. Atunci însă populația trebuie să fi fost mult mai mare decât acum. Fertilitatea țării este confirmată de numeroasele cetăți și cătune care se știe că au existat acolo, după cum menționează Scriptura. Țara Moabului oferă încă o pășune bună pentru oi și catâri, la fel ca în timpurile străvechi.

Moabiții erau semiți, descendenți ai lui Lot, nepotul lui Avram. Principalul lor zeu era Chemoș, care se pare că era împăcat cu jertfe omenești (vezi 2 Regi 3:26-27). Cunoaștem puțin din istoria moabiților după relatarea din Geneza 19, referitoare la originea lor, până în timpul exodului. Înainte de stabilirea împărăției lui Israel, amoriții au ocupat acea parte a Moabului la nord de Arnon, însă Israel i-a supus pe amoriți și a ocupat locul lor ce-i aparținuse Moabului (vezi Numeri 21:26; Judecătorii 11:12-27; Numeri 21:13; 22:1). Când Balac, fiul lui Țepor, a văzut corturile israelite așezate la marginea hotarului țării sale, el s-a aliat cu madianiții și l-a chemat în ajutor pe profetul apostaziat Balaam.

Tot în acel timp, femeile moabite i-au ispășit pe bărbații israeliți și i-au împins în curvie și idolatrie (Numeri 25) ceea ce a adus o pedeapsă aspră din partea lui Dumnezeu, 24.000 de oameni fiind uciși de urgia divină. De atunci încolo, femeile Moabite au început să fie privite altfel de către Israelii, un detaliu foarte important în ceea ce o privește pe Rut moabita.

Relațiile evreilor cu moabiții s-au deteriorat mult în urma păcatelor și ispășirilor celor din urmă, determinându-l pe Dumnezeu însuși să ia o atitudine drastică în Deut. 23:3-6: “Moabitul să nu intre în Adunarea Domnului, nici chiar al zecelea neam, pe vecie.” (...)

Să nu-ți pese nici de propășirea lui, nici de bunăstarea lor, toată viața ta, pe vecie.” Implicațiile sunt majore pentru tema dragostei jertfitoare întâlnite în cartea Rut dintre niște evrei (Naomi și Boaz) și o moabită (Rut).

Relațiile potrivnice dintre cele două popoare continuă chiar și în cartea Judecătorilor, care ne prezintă contextul larg al evenimentelor din cartea Rut. Israelul a fost asuprit de împăratul Eglon al Moabului, ajutat de Amnon și Amalec (Judecătorii 3:13-14) pentru 18 ani. Însă Eglon a fost asasinat de Ehud, și jugul moabit a fost sfărâmat. Împăratul Saul a lovit pe Moab, dar nu i-a supus (1 Samuel 14:47) și îl vedem pe David punându-i pe tatăl și pe mama sa sub ocrotirea împăratului Moabului atunci când era urmărit de Saul (1 Samuel 22:3-4). Faptul că străbunica lui David, Rut, a fost moabită poate explica de ce i-a așezat David pe tatăl și pe mama sa sub protecția împăratului Moabului atunci când fugea din fața lui Saul. Însă această prietenie dintre David și Moab nu continuă. Când David devine rege, el face război împotriva Moabului și-l învinge complet.

Betleemul este de asemenea menționat în Cartea Rut. Este vorba despre Betleemul lui Iuda (Efrata), care era o cetate, la 8,4 km sud de Ierusalim și la aproximativ 731 m deasupra nivelului mării. Numele localității Betleem, reprezenta reputația localității, literalmente însemnând „Casa Pâinii.” Ocupa o poziție remarcabilă pe partea de răsărit de la cumpăna apelor. Se afla pe drumul principal spre Hebron, spre sud. Este o poziție întărită natural și a fost ocupată în zilele lui David de o garnizoană a filistenilor (2 Samuel 23:14; 1 Cronici 11:16). Deși a fost un oraș destul de mic, Dumnezeu l-a folosit pentru scopuri mari în istoria omenirii, fiind cetatea în care S-a născut Domnul Isus Hristos.

Tema cărții

Autorul cărții Rut își organizează mesajul încercând să atingă cel puțin trei teme majore: genealogia lui David, care devine și mai importantă, fiind parte integrantă din genealogia lui Isus Hristos, dragostea jertfitoare (hesed), ca trăsătură de caracter proeminentă a personajelor principale, și deasupra tuturor suveranitatea lui Dumnezeu, care orchestrează evenimentele și istoria.

1. Genealogia lui David

Scopul cărții Rut este să ofere informații cu privire strămoșii apropiați ai lui David, cel mai mare dintre împărații lui Israel, pe a cărui linie genealogică urma să vină Mesia. Hristos este adevăratul conducător al împărăției spirituale a lui Israel. El vorbește despre împărăția Sa ca despre Împărăția cerului pentru a o deosebi de împărățiile lumii prezente. Cartea lui Rut oferă astfel într-o narațiune inspirată o legătură cu împărăția pe care Hristos o va stabili. De asemenea, pentru evrei, faptul că o moabită ajunge să intre în genealogia unui împărat (David) și mai apoi a lui Mesia (Hristos) este un lucru foarte neobișnuit, dezvăluind harul și gândurile nepătrunse ale lui Dumnezeu.

2. Dragostea jertfitoare (hesed)

Întreaga carte Rut se desfășoară într-un cadru relațional, definit printr-o formă a dragostei care trece dincolo de obișnuit – hesed, sau dragostea jertfitoare. Fiecare dintre cele 3 personaje principale ale cărții Rut (Boaz, Naomi, Rut) „jertfesc” unii față de alții, trecând dincolo de ceea ce normele obișnuite ale relațiilor lor comunitare ar cere. În primul rând Rut nu ne prezintă o poveste romantică de dragoste, ci iubirea unei tinere văduve pentru mama soțului ei decedat. Iubirea ilustrată în caracterul lui Rut este una curată, neegoistă și extraordinară, care trece dincolo de perimetrul îndatoririlor obișnuite. Deși moabită „pleacă de la

minus” în relația ei cu evreii, Dumnezeu o răsplătește datorită dragostei ei jertfitoare.

Spre exemplu, relația dintre soacră și noră este subiect de amuzament pentru mulți. Dar nu la fel se întâmplă între Rut și soacra sa Naomi. După 10 ani petrecuți în țara Moabului, Naomi, al cărei soț și doi copii au murit, a auzit de condițiile bune de trai din Iuda care au revenit și s-a hotărât să se întoarcă. Rut renunță la legăturile căminului și cele cu rudeniile, pentru a o însoți. După o ultimă privire asupra câmpiilor fertile ale țării sale, Moab, și după cuvintele spuse lui Naomi, “poporul tău va fi poporul meu și Dumnezeul tău va fi Dumnezeul meu”, ea intră într-o țară ciudată, unindu-se cu poporul adevărat al lui Dumnezeu și devenind o închinătoare a Dumnezeului cerului. Această loialitate față de soacra sa a avut ca rezultat final faptul că ea a devenit un strămoș al lui David - psalmistul lui Israel, al lui Solomon – cel mai înțelept dintre fiii oamenilor, al lui Zorobabel – un alt Moise, și al lui Mesia – fiul lui David. Relatarea abundă de exemple superbe de credință, evlavie, umilință, hărnicie și dragoste jertfitoare descoperită în ocaziile obișnuite ale vieții.

Le fel și Boaz, un evreu, care pentru Rut moabita trece dincolo de mentalitatea publică care se distanța de moabiți și arată o bunăvoință ieșită din comun față de Rut, răscumpărând-o și chiar căsătorindu-se cu ea. Aceeși dragoste o caracterizează și pe Naomi, care reîntorcându-se în Israel, putea să se „lepede” de Rut moabita, dar totuși o ia cu ea și o acceptă în casa ei, mai apoi sfătuind-o și ajutând-o în momente importante din viață.

Personajele principale, deși oameni obișnuiți, sunt prezentate ca fiind pline de altruism și gata să sacrifice interesul propriu de dragul celorlalți. Rut este gata să renunțe la țara, credința și cultura ei de dragul Naomei. Naomi renunță la sprijinul pe care i l-ar putea oferi Rut, încercând să-i găsească acesteia un soț. Boaz, deși la un nivel social mai ridicat, alege să sacrifice resurse și renume de dragul Naomei și a lui Rut moabita. Astfel, istoria lui Rut nu este doar o

nestemată a literaturii ebraice, ci și un comentariu semnificativ al unei vieți transformate după regulile Împărăției.

3. Suveranitatea lui Dumnezeu

În ciuda circumstanțelor dificile de la începutul cărții Rut, în ciuda relațiilor sociale antagoniste dintre israeliți și moabiți, totuși Dumnezeu orchestrează întreg scenariul lucrurilor în așa fel încât să își arate puterea, gloria și planul desăvârșit, culminând în celebra genealogie a lui David și Hristos.

Biserica ar trebui să fie pregătită prin studiul acestei relatări, ca să înțeleagă planul lui Dumnezeu de mântuire a indivizilor și națiunilor, care asemenea lui Rut moabita îl acceptă pe Dumnezeu, al cărui caracter a fost reprezentat de slujitorii Săi. De asemenea, credinciosul trebuie să vadă puterea și înțelepciunea lui Dumnezeu de a lupta pentru cei ce se dedică Lui și practică dragostea jertfitoare, întorcând răul în bine, pentru binele lor și gloria Lui.

Schița cărții

Capitolul 1

Dragostea jertfitoare necesită o hotărâre și aduce un început nou.

- 1) A trăi o viață de dragoste jertfitoare nu atârână de circumstanțe ideale;
- 2) A trăi o viață de dragoste jertfitoare implică o hotărâre și cere renunțarea de sine;
- 3) A privi viața doar prin prisma pierderilor noastre ne face incapabili de a observa purtarea de grijă a lui Dumnezeu pentru un nou început.

Capitolul 2

Dragostea jertfitoare necesită inițiative și POATE aduce schimbare.

- 1) O viață de dragoste jertfitoare manifestă interes și inițiativă în întâmpinarea nevoilor altora;
- 2) O viață de dragoste jertfitoare este o viață dedicată prin fapte îngrijirii altora;
- 3) O viață de dragoste jertfitoare este unul dintre instrumentele cele mai puternice folosite de Dumnezeu pentru schimbare.

Capitolul 3

Dragostea jertfitoare necesită perseverență și aduce speranță.

- 1) O viață de dragoste jertfitoare îți cere perseverență;
- 2) O viață de dragoste jertfitoare înseamnă a merge mult peste așteptări (3:7-15);
- 3) O viață de dragoste jertfitoare le dă speranță celor atinși de ea.

Capitolul 4

Dragostea jertfitoare plătește prețul și e onorată de Dumnezeu.

- 1) O viață de dragoste jertfitoare costă;
- 2) O viață de dragoste jertfitoare aduce laudă lui Dumnezeu pe buzele celor din jur;
- 3) O viață de dragoste jertfitoare va fi onorată de Dumnezeu și va fi folosită pentru a împlini planul pe care îl are pentru poporul Lui și pentru toată omenirea.

ÎN ȚARA MOABULUI

Citiți Rut cap. 1

Tema centrală:

Dragostea jertfitoare necesită
o hotărâre și aduce un nou început.

„Rut a răspuns: «... Încotro vei merge tu voi merge și eu, unde vei locui tu voi locui și eu; poporul tău va fi poporul meu, și Dumnezeuul tău va fi Dumnezeuul meu; unde vei muri tu voi muri și eu și voi fi îngropată acolo. Facă-mi Domnul ce o vrea, dar nimic nu mă va despărți de tine decât moartea!»“
(Rut 1:16-17)

1. Privind la primele versete, care sunt câteva lucruri cu care se confruntă Naomi și familia ei?

2. Cum ai explica dorința nurerilor ei de a o însoți înapoi în Betleem? Ce ne învață Naomi, în ciuda circumstanțelor dificile în care se află?

3. În ce fel problemele prin care treci îți afectează viața și mărturia? Te-ai gândit vreodată ca în alte circumstanțe (mai bune decât cele în care te afli) L-ai fi slujit pe Dumnezeu mai bine și cu mai multă devotare? Ai folosit vreodată circumstanțele ca justificare la neimplicare? Ce îți propui să faci ca să te schimbi?

4. Legământul lui Rut (v 16-17) conține câțiva pași în practicarea unei vieți caracterizate de dragoste jertfitoare. Ce ar trebui să înțeleg pentru a putea începe să practic dragostea jertfitoare în relațiile mele cu cei din jur?

5. Care este atitudinea Naomei față de Dumnezeu? Cum îl privește Naomi pe Dumnezeu: prin prisma planurilor ei (eșuate) sau prin prisma planurilor lui Dumnezeu?

6. Ai fost vreodată copleșit de probleme, nemaînțelegându-L pe Dumnezeu? Cum ai putea ieși din mijlocul problemelor, odihnindu-te în mâna lui Dumnezeu?

ÎN OGORUL LUI BOAZ

Citiți Rut cap. 2

Tema centrală:

Dragostea jertfitoare necesită inițiativă și poate aduce schimbare.

„Domnul să-ți răsplătească ce ai făcut, și plata să-ți fie deplină din partea Domnului, Dumnezeului lui Israel, sub ale cărui aripi ai venit să te adăpostești!” (Rut 2:12)

1. Care este prima grijă a lui Rut la sosirea în Betleem? Caracterizați implicarea sa în grija față de Naomi!

2. Ce faci tu atunci când observi nevoile din jurul tău? Urmărești tu caracteristicile vieții lui Rut? Ce poți face pentru a îmbunătăți aceste aspecte în viața ta?

3. Cum onorează Dumnezeu inițiativa lui Rut? Cum a onorat Dumnezeu inițiative de ale tale?

4. Încearcă să identifici în text modul în care Boaz se implică alături de Rut în împlinirea nevoilor celor două femei. Ce învățăm, ca și comunitate din atitudinea lui Boaz?

5. În ce mod se schimbă atitudinea Naomei în acest capitol față de capitolul anterior și care ar fi cauza?

6. Poți identifica în viața ta momente în care inițiative ale celor apropiați te-au făcut să-ți schimbi starea de spirit, sau prin inițiativele tale ai ridicat pe alții? Crezi că o viață de dragoste jertfitoare poate să vă schimbe atât pe tine cât și pe alții?

PE PRAGUL LUI BOAZ

Citiți Rut cap. 3

Tema centrală:

Dragostea jertfitoare necesită perseverență și aduce speranță.

„Și Naomi a zis: «Fii liniștită, fiica mea, până vei ști cum se va isprăvi lucrul acesta, căci omul acesta nu va avea odihnă până nu va sfârși lucrul chiar astăzi.»” (Rut 3:18)

1. Care este preocuparea Naomei și ce face ea concret pentru a o materializa?

2. Care sunt metodele prin care încerci să-ți materializezi intențiile bune? Cauți să finalizezi intențiile bune începute? Ai în viața ta intenții bune nematerializate sau proiecte începute și nefinalizate? Care sunt pașii care ar trebui făcuți pentru a le putea materializa?

3. Ascultă Rut în totalitate de îndemnul Naomei? Ce aspecte ridică Rut în întâlnirea cu Boaz?

4. Ce putem înțelege din modul în care Rut depășește așteptările Naomei și cum am putea trăi azi acest adevăr?

5. Care este rezultatul demersului și perseverenței lui Rut și cum primește Naomi vestea?

6. Ești tu dintre aceia care încurajează și aduc speranța atunci când există nesiguranță? Ce mă învață Naomi din modul în care o încurajează pe Rut? Gândește-te la o persoană pe care să o încurajezi în zilele următoare și mărturisește-i grupului intenția ta!

ÎN CASA ȘI INIMA LUI BOAZ

Citiți Rut cap. 4

Tema centrală:

Dragostea jertfitoare plătește prețul și e onorată de Dumnezeu.

„Femeile au zis Naomei: «Binecuvântat să fie Domnul, care nu te-a lăsat lipsită azi de un bărbat cu drept de răscumpărare, și al cărui nume va fi lăudat în Israel!»” (Rut 4:14)

1. Ce a fost nevoit Boaz să facă pentru a-și putea ține promisiunea făcută lui Rut? Care este modul în care îi prezintă situația acelui “cutare” și de ce o face?

2. La întoarcerea din Moab, femeile abia au recunoscut-o pe Naomi datorită poverii de necaz pe care o poartă, pe când acum ele sunt entuziasmate să o înconjure cu dragoste și apreciere. Ce mă învață reacția lor legat de trăirea unei vieți caracterizate de dragoste jertfitoare?

3. În ce mod onorează Dumnezeu viața lui Rut, Naomi și Boaz?

4. Care sunt câteva domenii în viața ta în care nu ai fost încă gata să plătești prețul? Ce-i lipsește credinței tale pentru a putea face pasul acesta?

Rugați-vă împreună cu grupul pentru ca dragostea jertfitoare să izbândească și în aceste domenii din viața voastră!

Personajele cărții Rut n-au ajuns să înțeleagă pe deplin ce a însemnat viața lor în planul lui Dumnezeu, însă acesta nu i-a împiedicat să trăiască sacrificând interesul lor de dragul celorlalți.

Ești și tu gata să trăiești în dragostea jertfitoare fără a fi sigur că vei ajunge să citești și ultimul capitol al mărturiei tale?

ÎN PLANUL DE MÂNTUIRE AL LUI DUMNEZEU

Dragostea jertfitoare – acțiune și inițiativă

1. Încearcă să identifici inițiativele lui Dumnezeu în cartea Rut!

2. Identifică inițiativele fiecărui personaj în relație cu ceilalți!

3. Ce ne învață cartea Rut despre tipul de viață pe care o folosește Dumnezeu în împlinirea planurilor Sale?

4. Care din lucrurile învățate crezi că le poți practica în viața ta? Ce pași ai de gând să faci în relațiile din familia, școala sau locul de muncă în care te găsești? Ești gata să-i dai socoteală cuiva în acest sens?
